
Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 1 / 30 

Kontaktadressen 
 
 
 

Füll Systembau GmbH 
Richard-Klinger-Straße 31 
65510, Idstein (DE) 
www.fuell-dispensing.com 
 
 

Allgemein 

info@ fuell-dispensing.com 
+49 6126 598-0 (phone) 
+49 6126 54415 (fax) 
 

Service  

Service@fuell-dispensing.com 
+49 6126 598-0 (phone) 
+49 6126 54415 (fax) 
 

Verkauf  
Verkauf@fuell-dispensing.com 
+49 6126 598-0 (phone) 
+49 6126 54415 (fax) 
 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 2 / 30 

Inhaltsverzeichnis 
 
1. Wichtige Schutzmaßnahmen ....................................................................................... 3 
2. Ausbau einer Pumpe der unteren Pumpenreihe ........................................................ 4 
3. Ausbau eines Ventils aus der unteren Ventilreihe ..................................................... 7 
4. Einbau eines Ventils in die untere Ventilreihe............................................................ 9 
5. Einbau einer Pumpe in der unteren Pumpenreihe ....................................................11 
6. Ausbau eines Ventils aus der oberen Ventilreihe .....................................................13 
7. Ausbau einer Pumpe aus der oberen Pumpenreihe .................................................14 
8. Reinigung einer Pumpe ..............................................................................................17 
9. Einbau einer Pumpe in die obere Pumpenreihe ........................................................18 
10. Einbau eines Ventils in die obere Ventilreihe .....................................................20 
11. Ausbau einer Antriebsspindel .............................................................................21 
12. Einbau einer Antriebsspindel ..............................................................................25 
13. Kanister entnehmen .............................................................................................28 
14. Kanister einsetzen ................................................................................................29 
15. Wartung und Fehlerbehebung .............................................................................30 
 

 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 3 / 30 

1. Wichtige Schutzmaßnahmen 
Bei allen Arbeiten an dem VX5-Dispenser 

 Tragen der notwendigen Sicherheitsausrüstung 

 Hauptstromversorgung unterbrechen 

 Wartung nur durch geschultes Personal  

 Keine Sensoren überbrücken um eine Arbeit ausführen zu können 
 

Beim Lösen von mechanischen Teilen, die in Kontakt mit dem 
Farbmittel stehen 

 Beim Entkoppeln von Teilen welche vom Höhenniveu tiefer sind als die 
Füllstandshöhe des Kanister, kann es dazu führen, dass Farbe ausläuft. Um das zu 
minimieren wird empfohlen den betreffenden Kreislauf vor der Wartung leerzufahren 

 Augenschutz tragen 
 

Beim Zusammenführen von farbmittelenthaltenden 
Verbindungsteilen 

 Schläuche tief in die Steckverbinder hineindrücken 

 Mechanische Arretierung der Steckverbinder überprüfen 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 4 / 30 

2. Ausbau einer Pumpe der unteren 
Pumpenreihe 

 Mit Hilfe des Dispenser Managers den Pumpengreiferschlitten in die hintere 
Endposition (100%) fahren 

 Not-Stopp-Taster auf der Vorderseite des Dispensers drücken und Anlage stromlos 
(Wippschalter auf der Rückseite der Anlage) schalten 

 Den Schlauch an der Unterseite der Pumpe herausziehen und sofort verschließen 
 
 

 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 5 / 30 

 Die zwei Schrauben M6 welche die Pumpe mittels der Haltebleche arretieren lösen 
und entnehmen 

 
 

 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 6 / 30 

 Pumpe nach unten führen um diese aus ihrem Sitz zu entnehmen  
 

 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 7 / 30 

3. Ausbau eines Ventils aus der 
unteren Ventilreihe 

 Lösen und entfernen der Lüftereinheit 
 

 
 

 Entfernen der zwei Schrauben M5 oberhalb des Ventils 
 

 
 
 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 8 / 30 

 Rückführschlauch Ø15 mm und elektrischen Kontaktstecker lösen 
 

 
 

 Ventil leicht nach hinten drücken und entnehmen  
 

 
 
 

  



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 9 / 30 

4. Einbau eines Ventils in die untere 
Ventilreihe  

 

 Ventil in die Leerstelle einsetzen und in den Schlauch Ø 10 mm nach vorne drücken 
 

 
 

 Ventil mit den Distanzstücken und den zwei Schrauben M5 sichern 

 
 
 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 10 / 30 

 
 

 Rückführschlau Ø 15 mm in das Ventil drücken und wieder mit der Schraube M5 und 
dem Klemmblech sichern 

 

 
 

 Lüftereinheit einsetzen und mit zwei Schrauben M5 sichern 
 

  



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 11 / 30 

5. Einbau einer Pumpe in der unteren 
Pumpenreihe 

 

 Pumpen welche in die untere Pumpenreihe eingesetzt werden besitzen für eine 
zusätzliche Sicherung einen Stift oberhalb des Pumpenkörpers. Dieser Stift muss 
vorher in das Pumpengehäuse eingeschlagen sein.  
 

 Schlauch Ø 15 mm zwischen Ventil und Pumpe einsetzen 
 

 Pumpe von unten einschieben. Darauf achten, dass eingesetzte Pumpe bündig mit 
den benachbarten Pumpen abschließt. 
 
 

 

 
  



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 12 / 30 

 Pumpen mit den zwei Halteblechen und jeweils einer Schraube M6 befestigen. 
(Drehmoment zum Anziehen der Schrauben max. 9 Nm) 

 

 
 

 Schlauch Ø 15 mm unterhalb der Pumpe in die Pumpe einstecken 
 
 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 13 / 30 

6. Ausbau eines Ventils aus der 
oberen Ventilreihe 

 Schraube M5, welche den Rückführschlauch Ø 15 mm arretiert, lösen 

 Rückführschlauch Ø 15 mm aus dem Ventil ziehen 

 Schrauben M5, welche das Ventil sichert, entfernen und entnehmen 

 
 

 Ventil nach hinten ziehen und entnehmen 

 
 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 14 / 30 

7. Ausbau einer Pumpe aus der oberen 
Pumpenreihe 

 

 Mit Hilfe des Dispenser Manager den Pumpengreiferschlitten in seine  hintere 
Endposition (100%) fahren 

 Not-Stopp-Taster auf der Vorderseite des Dispensers drücken und Anlage stromlos 
(Wippschalter auf der Rückseite der Anlage) schalten 

 Den Schlauch an der Unterseite der Pumpe herausziehen und sofort verschließen 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 15 / 30 

 Die zwei Schrauben M6 lösen und entnehmen. Die Pumpe mittels der Haltebleche 
arretieren. Hierbei beachten, dass vorderes und das hinteres Halteblech nicht 
identisch sind.  

 

 
 

 Gelöstes Ventil mit der Pumpe nach oben drücken und Pumpe aus ihrer Position 
ziehen  

 
 
 
 
 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 16 / 30 

 

  



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 17 / 30 

8. Reinigung einer Pumpe 
 

 Die vier Ventilstopfen öffnen 

 Beim Entnehmen der Ventilstopfen darf keine Feder, Kugel oder Dichtring verloren 
gehen 

 Das Lösen der Kolbenstangendichtung ist nicht notwendig  

 Pumpe in ein geeignetes, nicht aggressives Reinigungsmittel legen. Um die 
Reinigungsleistung zu verbessern und  beschleunigen, die Pumpe in dem 
Reinigungsmittel zusätzlich bewegen.  

 Nach dem Reinigen die Ventildichtungen inspizieren und vergewissern ob diese nicht 
beschädigt sind 

 Kugel, Feder und den Ventilstopfen mit einer neuen Dichtung in das Pumpengehäuse 
wieder einsetzen 
  

 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 18 / 30 

9. Einbau einer Pumpe in die obere 
Pumpenreihe 
 

 
 

 Unterhalb der des Pumpenkörpers muss zur zusätzlichen Sicherung ein 6 mm Stift 
eingeschlagen werden 

 

 Pumpen mit den zwei Halteblechen und jeweils einer Schraube M6 fixieren. Dabei 
auf die richtige Anordnung der Haltebleche achten.  
 

 Drehmoment zum Anziehen der Schrauben max. 9 Nm. 
 
 
 

 
  



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 19 / 30 

 Schlauch Ø 15 mm zwischen Pumpe und Ventil in die Pumpe einsetzen 
 

 
 
 

 Ventil in den Schlauch Ø 10 mm und den Schlauch Ø 15 mm einstecken. 
Abschließend das Ventil mit dem Rückführschlauch Ø 15 mm sichern. Dafür den 
Schlauch hinten in das Ventil hineinstecken und diesen mit einer Schraube M5 
klemmen.   

  



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 20 / 30 

10. Einbau eines Ventils in die obere 
Ventilreihe 

 Ventil in den Schlauch Ø 15 mm welcher von der Pumpe kommt aufstecken. 
Anschließend Ventil nach vorne drücken bis der Schlauch Ø 10 mm im Ventil sitzt 

 Ventil mit den Distanzstücken und den zwei Schrauben M5 sichern 
 

 
 

 Rückführschlau Ø 15 mm in das Ventil drücken und mit der Schraube M5 und dem 
Klemmblech sichern  

 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 21 / 30 

11. Ausbau einer Antriebsspindel 
 

 Mit Hilfe des Dispenser Manager den Pumpengreiferschlitten in die hintere 
Endposition (100%) fahren 

 Not-Stopp-Taster auf der Vorderseite des Dispensers drücken und Anlage stromlos 
(Wippschalter auf der Rückseite der Anlage) schalten 

 Schrauben M5 auf der Rückseite der Antriebseinheit lösen und entfernen 
 

 
  



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 22 / 30 

 Muttern M5 unterhalb der Antiebseinheit an der die Antriebsspindeln befestigt sind 
lösen 

 

 
  



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 23 / 30 

 Schraube M6 oberhalb des Klemmblechs über der Antriebsspindel lösen und 
entfernen 

 Klemmblech über der Antriebsspindel entnehmen 
 

 
 
 

 Schraube M6 der Sicherung lösen und um die Antirebsspindel freizugeben  
 

 
 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 24 / 30 

 

 Antriebsspindel entnehmen 
 

 
 

  



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 25 / 30 

12. Einbau einer Antriebsspindel 
 Antriebsspindel einsetzen 

 

 
 

 Antriebsspindel mit der Sicherung und der Schraube M6 fixieren und sichern 
 

 
 
  



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 26 / 30 

 Klemmblech über der Antriebsspindel einsetzen 
(Drehmoment zum Anziehen der Schrauben max. 9 Nm) 
 

 
 

 Antriebsspindel mit zwei Muttern M5 fixieren 
 

 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 27 / 30 

 Die Greifer der Antriebsspindel müssen mit den Mitnehmern der Zahnräder 
übereinstimmen 

 Antriebseinheit wieder einsetzen und mit vier Schrauben M5 fixieren  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 28 / 30 

13. Kanister entnehmen 
 Kanister entleeren 

 Steckverbindungen unterhalb des Kanisters lösen 
 

 
 

 Kanister nach oben herausziehen 

 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 29 / 30 

14. Kanister einsetzen 
 Neuen Kanister in eine vorhandene Leerstelle einsetzen 

 
 

 Sag- sowie Rückleitung mittels zweier Steckverbinder von unten mit dem Kanister 
verbinden 

 



Servicehandbuch VX5-Dispenser 

  

 
Füll Engineering B.V. Stand: 28/10/2014 Seite 30 / 30 

15. Wartung und Fehlerbehebung 
 
Nutzen Sie die Bedienungsanleitung für die regelmäßige Wartung der Anlage. Dort finden 
Sie eine vollständige Liste der Fehlercodes, eine Anleitung zur Fehlersuche und vieles mehr. 
 
 


	1. Wichtige Schutzmaßnahmen
	2. Ausbau einer Pumpe der unteren Pumpenreihe
	3. Ausbau eines Ventils aus der unteren Ventilreihe
	4. Einbau eines Ventils in die untere Ventilreihe
	5. Einbau einer Pumpe in der unteren Pumpenreihe
	6. Ausbau eines Ventils aus der oberen Ventilreihe
	7. Ausbau einer Pumpe aus der oberen Pumpenreihe
	8. Reinigung einer Pumpe
	9. Einbau einer Pumpe in die obere Pumpenreihe
	10. Einbau eines Ventils in die obere Ventilreihe
	11. Ausbau einer Antriebsspindel
	12. Einbau einer Antriebsspindel
	13. Kanister entnehmen
	14. Kanister einsetzen
	15. Wartung und Fehlerbehebung

